

భారత సర్వోన్నత న్యాయస్థానం

20 మే, 1958

గల్లనూరు

వరదాన

బీహార్ రాష్ట్రం

(ఎన్. ఆర్. దాస్, నీ.జె., భగవతి, వ. యాదవ్ రాజు అయ్యర్,

మరియు ఎన్. కె. దాస్ జె.జె.)

కొమిస్నల్ విచారణ - అగ్రాహార - మృత్యు నేరముపై నిర్ణయ - మోరటియ దుకి శిక్ష - భారత శిక్షాసూత్ర (XLV ఆఫ్ 1860), సెక్షన్లు 107, 108, 109 మరియు 436.

మరణశిక్ష అనునది కేసు ఏమిటంటే అప్పీలుదారు తో సహా 40-50 ము దీతో కూడిన గుంపు ఆర్ యొక్క గుడిసెను కూల్చివేయడం, దానికి నివేషణ పాటించి మరీయు మోరటియ దుకి చేయడం వంటి ఉమ్మడి లక్ష్యాలతో చట్టబద్ధమైన సమావేశాన్ని ఏర్పరచు చేశారు; వారు కొంతమంది మృత్యువుపై దాడి చేశారు, మరీయు అమ్మలు దారు ఒకతను బుద్ది నీ గుడిసెకు నివేషణ పాటించి ఆదేశించారు మరీయు బుద్ది దానిని తగలబెట్టారు, ఫలితంగా అది కల్చివేయబడింది, అమ్మలు దారు మరీయు బుద్దితో సహా ఇరవై రెండు ము దీ పై విచారణ జరిగారు. వారంతా అక్షేపిస్తే గుడిసెను కూల్చివేయడం, దాడి చేయడం అనే ఉమ్మడి లక్ష్యాలతో చట్టబద్ధమైన సమావేశాన్ని ఏర్పరచు చేసిన నేరమే, అయితే గుడిసెకు నివేషణ పాటించి ఉమ్మడి ఉద్దేశం లేదని, తగలబెట్టడం చట్టబద్ధమైన సమావేశానికి చెందిన కొందరు సభ్యులు ఒంటరి చేరారుని నొప్పణ జరగకపోవచ్చు. గుడిసెకు నివేషణ పాటించి బుద్దికి అప్పీలుదారు ఆదేశాలు ఇచ్చిననీ, మోరటియ ఫలితంగా బుద్ది దానికి నివేషణ పాటించి అతను కనుగొనారు. భారత శిక్షాసూత్ర 147, 148 మరియు 323 సెక్షన్ల కింద నిర్ణయించిన నొప్పణ జరగకపోవచ్చు ల గాని నిర్ణయించారు. బుద్ది ని భారత శిక్షాసూత్ర సెక్షన్ 436 కింద మరియు అప్పీలుదారును సెక్షన్ 436 r/w సెక్షన్ 109 కింద కూడా దోషిగా తీర్చారు. అమ్మలు దారుకు సెక్షన్ 436 సెక్షన్ కింద బుద్ది గుడిసెకు నివేషణ పాటించి రుబువ కలేదని వేరొకరూ అతనికి విధించిన శిక్ష రద్దు చేసింది. గుడిసెకు నివేషణ పాటించి అదేశాలు ఇచ్చిననీ, చట్టబద్ధమైన సమావేశానికి చెందిన ఒక సభ్యులు దానిని తగలబెట్టిన వేరొకరూ సెక్షన్ 436 r/w సెక్షన్ 109 మేరకు అప్పీలుదారుకు విధించిన శిక్ష పూర్తిగా సమర్థవంతం లేదు. గుడిసెకు నివేషణ పాటించి అప్పీలుదారు ఆదేశాల మేరకు అలా చేసినట్లు నిర్ణయించిన కలేదనే కలేదంతో సెక్షన్ 436 r/w సెక్షన్ 109 మేరకు తనకు విధించిన శిక్ష అప్పీలుదారు సహా చేశారు.

నిర్ణయించారు, భారత శిక్షాసూత్రలోని సెక్షన్ 436 r/w సెక్షన్ 109 మేరకు విధించిన సరిగ్గా దోషిగా నిర్ణయించబడ్డారు. ఈ కేసులో వేరొకరు అంశాల ఆధారంగా గుడిసెకు నివేషణ పాటించి చట్టబద్ధమైన సమావేశం సభ్యులలో ఒకరు, అప్పీలుదారు ఆదేశాల మేరకు అతను అలా చేశారు.

రాజా భాస్కర్ v. ఎంపరర్, ఏ. ఐ. ఆర్. 1920 కాల. 834 మరియు ఉమాదాస్ దాస్ v. ఎంపరర్ (1924) ఐ. ఎల్. ఆర్. 52 కాల 112, మోరటియ అనుబంధం.

కొమిస్నల్ అఫ్ఫీర్ అధికార పరిధి: కొమిస్నల్ అఫ్ఫీర్ నం. 183 ఆఫ్ 1957.

సెషన్స్ ట్రిబ్యూనల్ నం. 52 ఆఫ్ 1957 లో దర్భంగాలోని 2వ అసెస్మెంట్ సెషన్స్ జడ్జి కేసు 1956 జనవరి 23న ఇచ్చిన తీర్ప మరియు ఉత్తవల ఆధారంగా హాచ్ నాపాకే కేసు మిసెల్ అమ్మోల్ నం. 34 ఆఫ్ 1956 లో ఇచ్చిన తీర్ప మరియు ఉత్తవల నుంచి వ్యతిరేక అనుమతి దేవతా అమ్మోల్.

వీ. కె. చట్రాజీ విటిషనరీ తరఫున.

డి. బి. సోంకర్, వ్యతిరేక తరఫున.

1958. మే 20. కేసు ఇచ్చిన తీర్ప వెలువరించినది

ఎన్. కె. దాస్ జె. - వ్యతిరేక అనుమతి దేవతా ఈ అమ్మోలు ఒక నిర్దేశిత మూల్యం పరిమితం చేయబడింది, అనగా, భారతీయ శిక్షాసభ సెక్షన్ 436 r/w సెక్షన్ 109, కేసు నేరణికి అమ్మోలు దారు గల్లు నాచ్ కు శిక్షయొక్క ప్రమాణత మరియు దాని క్రింద జారీ చేయబడిన శిక్ష యొక్క ఔచిత్యం.

సంక్షిప్త కేసులు ఇవీ, 22 ము దీ నీ యేతులను, వారిలో అప్పీలుదారు ఒకరు, భారతీయ శిక్షాసభ కి య వివిధ నేరాలకు వారు వాళ్లవేదనే ఆరంభనలకు సంబంధి యి దర్భంగా అసెస్మెంట్ సెషన్స్ జడ్జి వారిని విచారించారు. వరసిక్ యున్ కేసు ఏమీటంటే, 1954 మే 16 న, దర్భంగా జిల్లాలోని ధర్మా గిరజు లో, నీ యేతులతో సహా మారు 40-50 ము దీతో కూడిన గుంపు (1) శేషుతి రన్మని యొక్క గుడిసెను కూల్చివేయడం, (2) దానికి నివేష వేటకం మరియు (3) వ్యతిరేకత దాని చేయడం వంటి ఉమ్మడి లక్ష్యాలతో చట్టవిరుద్ధమైన సమావేశాన్ని ఏర్పాటు చేశారు. ధర్మా గిరజునికి చాకీదార్ గా ఉన్నతేతల్ మీయా అనే వ్యక్తి జనన, మరణాలను నిర్ధారించి ఆ సమాచారాన్ని రిజిస్ట్రేషన్ కొరకు పోలీస్ స్టేషన్ ఇన్ ఛార్జ్ అధికారికి అందించడం కొరకు ఉదయ 10 గంటల సమయంలో గిరజునికి వచ్చెను. ఈ చాకీదార్ గణపత్ అనే వ్యక్తి యొక్క వితంతువు శేషుతి రన్మని గుడిసె దగ్గరకు చేరుకోగానే, ఆ గుడిసెను కూల్చివేసే పనిలో నిమగ్నమైన గుంపును చూశారు. చాకీదార్ నిరసన వ్యక్తం చేశారు. దీనిపై అప్పీలుదారు అతని ఎడమ తొడపై లాఠీతో కొట్టాడని ఆరోపించారు. అప్పడు చాకీదార్ గట్టిగా అరిచాడు మరియు అనేక ము దీ వ్యక్తులు రాంజీ, నేబి మరియు మంగాలల్ తో సహా అక్కకు వచ్చెను. ఆ తరువాత, బుద్ది అనే చట్టవిరుద్ధమైన సమావేశానికి చెందిన మరొక సభ్యుని శేషుతి రన్మని గుడిసెకు నివేష వేటకాని అప్పీలుదారు ఆదేశించాడని మరియు రాంజీ, నేబీలపై దాడికి కూడా అతను ఆదేశించాడని ఆరోపించారు.

బుద్ధి గుడిసెకు నివేషణను, గుడిసె తగులబడిందని ఆరోపించారు. గుంపులలోని కొందరు సభ్యులు రాజీ, నేబీలను వెంటియి వలెపాడలే చేశారు.

తన మండు ఉన్ననీయేతులందరూ చట్టవిరుద్ధమైన సమావేశం గా ఏర్పడి ఆ రోజున ఆరోపించిన సమయ లో, ఆయం ధలు ధరించి, గుడిసెను కూల్చేసే మరియు మోటిఫుటిన్తోదాడి చేసే ఉమ్మడి లక్ష్యంతో శ్రేణుతి రన్మని గుడిసె వడకు వచ్చారని సెషన్ల జడ్జి గుర్తించారు. వన వేరెకన్ ఉమ్మడి లక్ష్యాలు చేయడం లో అత్యధి గలుపరచడం మాదలైన నేరలు జరిగారుని ఆయన అభివరలుపడెడు. తగలపెట్టడం అభియోగానికి సంబంధించినంతవరకు , నివేషణకుకి చట్టవిరుద్ధమైన సమావేశానికి చెందిన కొంతమంది సభ్యుల ఒంటరి చర్య అని , శ్రేణుతి రన్మని గుడిసెకు నిప్పుపెట్టడం మొత్తం చట్టవిరుద్ధమైన సమావేశం యొక్క ఉమ్మడి ఉద్దేశ్యం ఏమీ లేదని ఆయన అభిప్రాయపడ్డారు. గుడిసెకు నివేషణను మోటు అప్పీలుదారు బుద్ధికి ఆదేశాలు ఇచ్చెచటని, మోపణ ఫలితంగా బుద్ధి దానికి నివేషణను తన మండు ఇచ్చిన నక్షాను అంగీకరించారు. తదనుగుణంగా భారత శిక్షాసభ్యులలోని 147, 148 మరియు 323 మొదలైన సెక్షన్లకి య నీయేతులను దోషులు గానిర్దేశించారు. బుద్ధి ని భారత శిక్షాసభ్యుల సెక్షన్ 436 కింద కూడా మరియు అప్పీలుదారును సెక్షన్ 436 r/w సెక్షన్ 109 కి య కూడా దోషిగా తేల్చారు.

అవేపడు వాళ్లనాహుకాకు అమ్మలు చేసారు మరియు దానిని విచారించిన గౌరవ న్యాయమూల్య శ్రేణుతి రన్మని గుడిసెకు నివేషణను ఆరోపణకు సంబంధించి బుద్ధి కి వ్యతిరేకంగా నక్షాను చలా సంప్రక్షరంగా లేవని కనుగొనెనరు మరియు అతను భారతీయ శిక్షాసభ్యుల సెక్షన్ 436 కి య బుద్ధి ని అభియోగం నుండి నిర్దేశిగా మోకటించారు. అప్పీలుదారు గట్ల నాళ్ విషయానికొస్తే గుడిసెకు నివేషణను గలు నాళ్ ఆదేశించినట్లు నక్షానుల సంప్రక్షరంగారుజువ చేశారుని, చట్టవిరుద్ధ సమావేశానికి చేయిన ఒక సభ్యులు లేదా మరొకరు గుడిసెను తగలబెట్టెనని ఆయన అభివరలుపడెడు. ఐవీనీ సెక్షన్ 436 r/w సెక్షన్ 109 మోకలం నీయేతుడికి నలుగోళకరిన కరగల శిక్షాభిధించిన తీరపను మరియు ఉత్తర్వునూ ధృవీకరించారు . భారత శిక్షాసభ్యులలోని సెక్షన్లు 147 మరియు 323 కి య నేరలకు అమ్మలు దారుని శిక్షామరియ ఉత్తర్వులను కూడా ధృవీకరించారు, కానీ

భారత శిక్షాసభలోని సెక్షన్ 324 r/w సెక్షన్ 149 మేరకు శిక్షామరీయ ఉత్తర్వును రద్దు చేశారు. అయితే, ఆ శిక్షా మరీయ ఉత్తర్వుల గురించి మాకు సంబంధం లేదు, వాటి గురించి అంతకుమించి చెప్పాల్సిన అవసరం లేదు.

ఈ అంశాలు పరిమితమైన నిర్ణయాలను మనం ఇవ్వడం వద్దామ, అనగా, భారత శిక్షాసభలోని సెక్షన్ 436 r/w సెక్షన్ 149 మేరకు నేరశిక్షి అంశాలు దారుకు విధించిన శిక్షామరీయ జారీ చేసిన ఉత్తర్వు యొక్క కక్షాచిత్తయ శ్రీ. కె. పట్టాభి అంశాలు దారు తరఫున వాజుర్న రెయిడ్ కరణాల వల్ల శిక్షామరీయ కక్షాచిత్తాన్ని వ్యతిరేకించారు: మాదటిదీ, బుద్ది నాచో కు వ్యతిరేకంగా ఇచ్చిన నాక్షాత్ర శిక్షా అధరమనీ, ఒకవేళ బుద్ది నాచో కు సంబంధించి ఆ నాక్షాత్ర నమ్మకవోతే, అదీ అంశాలు దారునికి వ్యతిరేకంగా కూడా నమ్మకూడదు అని ఆయన సమర్పించారు. రెయిడ్, వ్యధుకు నేరసభ నేరం నుండి నిర్ణయిగా విడుదలైన మొత్తి కేసులో, నేరశిక్షి మోపియినట్లు చెప్పబడుతున్న వ్యతిరేకి కూడా నిర్ణయిగా వ్యతిరేకించాలని తాళు వాటి యదలచుకోవ్వోకీ, గుడిసెకు నివ్వవట్టాలని అంశాలు దారు ఆదేశాలు ఇచ్చినట్లని భావించినను, శ్రీమతి రన్మని గుడిసెకు ఎవరు నివ్వవట్టాలని అంశాలు దారు ఆదేశాల మేరకు అలా చేశారనడనికి ఈ నిర్ణయకేసులో ఎటువంటి ఆధరాలు లేవనీ, అందువల్ల మోపణ చేసినందుకు అప్పీలుదారుకు శిక్షావిధించడం చట్టోత్తరమైందని ఆయన వాదించారు.

మాదటి అంశానికి సంబంధించి, బుద్ది నాచో కు సంబంధించి నాక్షాత్ర నాక్షాత్రను ఎందుకు ఆమోదించలేదు మరీయ అంశాలు దారుకు సంబంధించి అదీ నాక్షాత్ర నాక్షాత్రను ఎందుకు అంగీకరించారు అనే విషయాలను గౌరవ నేరమూఠెతన తీరేపలోము చి కరణాలను ఇచ్చారు. ఈ అంశం వనాక్షాత్ర గునలుగురు వ్యతిరేకి తేతారే, రాజీ, నేబీ, మంగాలాలేలు ఉన్ననరు. బుద్ది గుడిసెకు నివ్వవట్టాలని తేతారే తన ప్రధమ సమాచారంలో వేరొకనలేదని తెలుస్తోంది, అయితే గుడిసెకు నివ్వవట్టాలని అప్పీలుదారు ఆదేశించినట్లు ఆయన వేరొకననరు. రాజీ సాక్షం లోనూ ఇలాంటి బలహీనత కనిపియింది. బుద్ది గుడిసెకు నివ్వవట్టాలని వాటిను సబ్ ఇన్ స్పెక్టర్ కు చెప్పడంలో అతను కూడా విఫలమయ్యారు. సెషన్స్ కరీయో విచారణ మరలంభం కక్షమందే నబీ మరణించడంతో కేరస్ ఎగ్జిమినేషన్ చేయలేకపోయారని తెలుస్తోంది. మంగాలాలే విషయానికొస్తే అతను సంఘటనా స్థలంలో లేదా తరువాత అతని సహ గౌరకుస్థులతో బుద్ది గుడిసెకు నివ్వవట్టాలని చెప్పలేదని కేరస్ ఎగ్జిమినేషన్ లో వెల్లడైంది.

ఈ కారణాల వల్లబుద్ధి పూర్వకమున ఆరోపణకు సంబంధించి పన్న వేరేకననలుగురు నక్సుల హాగ్ మూసే గౌరవ న్యాయమూల్య అంగీకరించలేదు. బుద్ధి నాకు సంబంధించి పన్న వేరేకననలుగురు నక్సుల నక్సులలో కనిపించిన బలహీనత వల్ల అమ్మలదారులూ ఆరోపణకు సంబంధించినంతవరకు లేదని, మరియు పన్న వేరేకననలుగురు నక్సుల నక్సుల అమ్మలదారులకు వ్యతిరేకంగా స్థానికంగా ఉన్నవని గౌరవ న్యాయమూల్య నమ్మకంగా చెప్పవలసింది. బుద్ధి నాకు వ్యతిరేకంగా ఆ నక్సుల అంగీకరించనప్పటికీ, అమ్మలదారులకు వ్యతిరేకంగా కూతము దీ నక్సుల నక్సుల గౌరవ న్యాయమూల్య అంగీకరించడంలో ఎటువంటి చట్ట ఉల్లంఘనను, వివేకాన్ని కూడా ఉల్లంఘించడం మాకు కనిపించడం లేదు.

ఇప్పటి మనం అమ్మలదారు తరఫున కోరిన రెండవ అంశానికి వదల (1) గుడిసెకు నివ్వబడాలని అమ్మలదారు ఆదేశించినది, (2) చట్టవ్యతిరేక సమావేశానికి మాత్రమే గాత్రమతి రనమనీ గుడిసెకు నివ్వబడకుండా ఉండడం లేనప్పటికీ, చట్టవ్యతిరేక సమావేశానికి చేయిన ఎవరో ఒకరు వ్యతిరేకంగా ఆ గుడిసెను తగలబెట్టాలని గౌరవ న్యాయమూల్య సంతకం చేయాలని ఇక్కడ నాకొకచివ్ వలి. అమ్మలదారు తరఫు న్యాయవాది లేవనెత్తిన అంశం ఏమీటంటే, బుద్ధి గుడిసెకు నివ్వబడకుండా నక్సుల నక్సులను పండిత న్యాయమూల్య అంగీకరించనప్పటికీ, స్థానిక రనమనీ గుడిసెకు నివ్వ బెట్టిన వ్యతిరేకంగా నాకు ఇచ్చిన ఆదేశాల ఫలితంగా అలా చేశాడని చూపించడానికి ఎటువంటి ఆధారాలు లేవు. మోపణ ఫలితంగా మోపి చివ్ వలి చర్యలను బట్టు నేరం యొక్క ముఖ్యమైన అంశాలలో ఒకటి అని గౌరవ న్యాయవాది అభివ్రంశించడం.

ఈ దశలో మోపణ నేరానికి సంబంధించి భారత శిక్షాసూత్రంలోని కోసే నక్సుల చదవడం అవసరం. సెక్షన్ 107 మోపణ అంటే ఏమీటో నిర్వచించబడింది. అది ఇలా పేరుకొన్నది -

"సెక్షన్ 107. ఒక వ్యక్తి ఒక పనిని చేయుటకు ప్రేరేపణ చేసిన వాడగును -

మాదట: - ఒక పని చేయుమనీ ఏ వ్యక్తి నా మోపిస్తే; లేదా

రెండవది. - ఆ పని చేయుటకు ఒకరు లేదా అంతకంటే ఎక్కువ ము దీ వ్యక్తులతో ఏదైనా కుట్రలో వలగన్న, ఒక కుట్రకు అనుగుణంగా, ఆ పనిని చేయుటకు ఒక చర్యలను అయినను, శాసనానుసరము చేయవలసిన దానిని చేయుకుండుట అయినను జరిగినప్పటికీ; లేదా

మూడవదీ. - ఏదైనా కార్యమును చేయుట లేక శాసనానుసరము చేయవలసిన దానిని చేయకుండుట ద్వారా ఆ పనిని చేయుటకు ఉద్దేశపూర్వకముగా తోడ్పడినచో."

సెక్షన్ 108 రెండు భాగాలు గా ఉంది మరియు రెండు పరిస్థితులలో ఎవరు షోరీఫకుడు అని వివరిస్తే - (1) నేరం చేసినవ్వపడు మరియు (2) షోరీఫితు డికి గల ఉద్దేశంతో లేదా షాసంతో చట్టవ్యతిరేకం నేరం చేయగలిగిన వ్యక్తి చేసినట్లయితే అది నేరం అవుతుంది. మాకు వ్యతిరేక కేసులో రెండో పరిస్థితితో సంబంధం లేదు. నేరం చేయడానికి షోరీఫి యే వ్యక్తి అనే మాకు సంబంధం. ఆ తరువాత సెక్షన్ 109 ఈ విధంగా ఉంది:

సెక్షన్ 109. ఎవరైనా ఏదైనా నేరము షోరీఫి యనటయితే, షోరీఫణ ఫలితంగా ఆ చర్యకు హాల్ షిన్ టయితే, అటువంటి షోరీఫణను శిక్షించడానికి ఈ నియమావళిలో ఎటువంటి నష్టమున నిబంధన లేనట్లయితే, నేరము కలిపి షిక్షించబడుతుంది.

వివరణ. - ఒక చర్యలేదా నేరం, షోరీఫణ ఫలితంగా, లేదా కుట్రకు అనుగుణంగా, లేదా షోరీఫణగా భాషించే సహాయ తో అది జరిగినవ్వపడు షోరీఫణ ఫలితంగా చేయబడి యని చెబుతారు."

శ్రీమతి రన్మనీ గుడిసకు నివ్వపట్టు వ్యక్తి చట్టవిరుద్ధ సమావేశంలో సభ్యులుగా ఉన్న వ్యక్తులలో ఒకడై ఉంటాడని, వ్యతిరేక అప్పీలుదారు ఆదేశాల మేరకు అతను అలా చేసి ఉంటాడని ఈ కేసులో లభించిన ఆధారాలను బట్టి మనకు అనివార్యమే. శ్రీమతి రన్మనీ గుడిసకు నివ్వ పట్టు వ్యక్తి వ్యతిరేక అమ్మలు దారుడు ఇచ్చిన ఉత్తరంతో సంబంధం లేకుండా లేదా నోటంతరుగా అలా చేశాడని భాషించడం అవశ్యమని మేము భాషించినాము. మా అభివరణకు వ్యతిరేకం, అటువంటి నిష్పర్ష అవశ్యం మరియు కేసు యొక్క వశ్యాల నుండి పూర్తిగా భిన్నంగా ఉంటుంది మరియు అమ్మలు దారును విచారించిన గౌరవ అనిస్ట్రీ సెషన్స్ జడ్జి లేదా హైకోర్టు యొక్క గౌరవ న్యాయమూల్యే అటువంటి నిర్ణయం చెయ్యలేదని జోడించడం అవసరం. గౌరవ న్యాయమూల్యే కనుగొనవిషయాలను చదివినవ్వపడు, శ్రీమతి రన్మనీ గుడిసకు నివ్వ పట్టు వ్యక్తి షోరీఫణ ఫలితంగా, అంటే అప్పీలుదారు యొక్క షోరీఫణ ఫలితంగా అలా చేశాడని అతను కనుగొనరాని మనకు నష్టమువ తోంది.

గౌరవ న్యాయమూల్యే మన దృష్టికి తెచ్చిన రెండు నిర్ణయాలను వ్యతిరేకం చేయడం అవసరం.

రజాఖాన్ v. ఎంపర్ (1) లో నిరీక్షణ సబ్జెక్ట్ ఫరజీ అనే వ్యక్తి అనుకరించడం ద్వారా మరియు అతని వేరును మాచీకత్తుకు ఉపయోగించడం ద్వారా మోసం చేశాడని తోరవ్ అలీ అనే వ్యక్తి దాషిగా నిరీక్షణ చేసిన కేసుకు సంబంధించినది. తోరవ్ అలీ కేసులో ప్రధానమైన అతను అని, ఆ కేసులో ఇతరులు అప్పీలుదారులు రజాఖాన్ మరియు చరక్ అలీ అకాన్ లపై మోసం చేసిన అభియోగం ఏమీటంటే, తోరవ్ అలీ చేసినట్లు ఆరోపించబడిన అనుకరించడం కు మూడు కరుడం ద్వారా వారు మోసం చేశారు. తోరవ్ అలీని జైల్లో నిరీక్షణగా మోకటి చేశారు. అయితే రజాఖాన్, చరక్ అలీలపై మోసం ఆరోపణలపై తోరవ్ అలీని నిరీక్షణగా మోకటి చేశారు వలె ఎలాంటి మోసం ఉంటుందో జైల్లో విచారణకు అర్హులైన వారిని గౌరవ న్యాయమూల్యాలకు చెప్పారు. ఈ తీర్పు కారణంగా రజాఖాన్, చరక్ అలీల శిక్ష రద్దు చేశారు. అయితే, ఒక వ్యక్తి ఒక నేరం చేశాడని అభియోగం మోపబడి, మరొక వ్యక్తిని చేయడం లో అతనిని మోసం చేశాడని అభియోగం మోపబడితే, వరసిక్ యున్ మోసం నేరాలకు రుజువు చేయడంలో విఫలమైనప్పుడు, మోసం ఎటువంటి శిక్ష విధించబడదని నివేదిక యాక్ట హాడ్ నోట్ లో సాధారణ పదాలతో వేరొకటి. ఈ సూత్రం మోకటనను ఉపయోగించి దాని v. ఎంపర్ (2) లో తరువాతి నిరీక్షణ లో పరిగణనలోకి తీసుకున్న మరియు చాలా సందర్భాలలో పైన పేర్కొన్న సాధారణ ప్రకటన మంచిదని సూచించబడింది ; కానీ సాధారణ నియమానికి మినహాయింపులు ఉన్నాయి , ప్రత్యేకించి ప్రేరేపించబడిన నేరం చేయబడిందని మరియు ప్రేరేపణ ఫలితంగా చేయబడిందని సంతృప్తికరంగా నిరూపించే సాక్ష్యాలు ఉన్నప్పుడు.

భారత శిక్షాసభ్యులలోని సెక్షన్ 436 r/w సెక్షన్ 109 మోకటం నేరాలకి అప్పీలుదారుకు శిక్ష విధించడం చట్టబద్ధత లేనిది కాదు మేము భావిస్తున్నాము . దండన ఉత్తర్వు విషయానికొస్తే అది తీవ్రమైన మోసం చేసినట్లుగా మనకు అనిపించదు. భారత శిక్షాసభ్యుల సెక్షన్లు 147 మరియు 323 కి దాని నేరాలకు గాను విధించిన శిక్ష పూర్తి చేయడంతో అప్పీలుదారు బెయిల్ పూర్తిగా దలయొక్కని వేరొకరినారు. మా అభివేరలను మోకటం, అమ్మలకు యోగ్యత లేదు మరియు కారణమేమిటా. అమ్మల దారు ఇవ్వడం తన మిగిలిన శిక్ష అనుభవించడం లొంగిపోవాలి.

అప్పీల్ కొట్టివేయబడింది.

(1) ఎ. ఐ. ఆర్. 1920 కాల. 834. (2) (1924) ఐ. ఎల్. ఆర్. 52 కాల. 112.
